

小记者 大视野

走进消防队 探秘火焰蓝

## 50名小记者体验消防魅力

本报讯 8月5日上午,50名小记者来到新华区消防救援大队,参加了由平顶山日报社小记者团和新华区消防救援大队联合举办的“体验消防魅力”活动,零距离了解了各种消防器材,学习了消防知识。

当天上午8点半,50名小记者在小记者团工作人员的带领下开心地走进了新华区消防救援大队,消防员张艺群为小记者讲解了特种装备器械和个人防护装具的用法和相关知识。“消防员叔叔,这是什么?”“叔叔,你们出去灭火都要穿这个衣服吗?”在张艺群讲解时,小记者们化身好奇

宝宝提出了各种问题。看完了消防器材,小记者们又把目光转向了消防车。小记者们一个接一个地登上了消防车,过了一把坐消防车的瘾。在消防车库,小记者符浩铭指着战斗服台上的灭火防护服问道:“叔叔,衣服上的这个是什么?”“这个是呼救器,是消防员在救火的过程中遇到危险的时候呼救用的,按开开关静置30秒它就会自动报警。”消防员耐心地向他解释了呼救器的用途及用法。随后,在消防员的帮助下,小记者体验了穿灭火防护服。“这个衣服好沉,而且在这样的天气下穿,感觉热得透不过气来,真不知道消

防员叔叔在灭火的时候是怎么坚持的。”符浩铭穿戴了灭火防护服后说。

接着,小记者们来到了训练场,消防员为小记者展示了24米举高喷射消防车出水 and 攻坚技巧,过硬的业务技术和精彩的展示赢得了小记者们的阵阵掌声。

“今天参加体验消防魅力的活动真是太开心了,通过消防员叔叔的讲解,我知道了灭火器、灭火毯、消防栓等常用消防器材的用法,也学到了很多消防知识,收获特别大。”活动结束后,小记者杨城铭开心地对笔者说。(郝晓芳)

暑假过半  
做好准备迎开学

本报讯 夏天在悄悄过去,距离开学的日子也越来越近。学生们也要开始为新学期做准备了。如何以元气满满的状态迎接新学期的到来?近日,新华区新程街小学教育集团、卫东区雷锋小学教育集团的少先队大队辅导员为小学生提出了意见和建议。

“开学前的最后两周,暑假就进入倒计时了,我们也要调整了。”雷锋小学教育集团总校区少先队大队辅导员张子涵说,暑假倒计时,也就是秋季开学前的半个月左右,这个时候是最佳的收心阶段。家长除了督促孩子坚持阅读外,还要适当调整孩子的作息,鼓励孩子多参加户外锻炼,为新学期的到来打下良好的身体基础。还有就是劳逸结合,要适度安排好学习和娱乐的关系。也可以参加一些有意义的活动,比如去社区当志愿者,参观纪念馆、美术馆等。

公明路小学少先队大队辅导员胡鑫悦表示,暑假里,孩子们接触电子产品的时间明显增多,甚至可能出现电子产品使用过度的情况。在开学来临之际,家长们要关注这个问题,和孩子一起设定电子产品使用计划,有效控制电子产品使用时间。新学期新气象,孩子们还可以为自己准备一套新的学习用品,如:新书包、新尺子、新文具盒等,开启新的学习之旅。

“经过一个多月的复习,学生们要及时查漏补缺,把暑假作业归类整理好,将自己薄弱的地方,再次巩固。总结暑假的收获,记录下来,并对新学期的学习生活制定计划。”新程街小学教育集团少先队大队辅导员提醒广大学生,提前预习下一学期的新知识,为新学期学习生活打好基础。(王红梅 郝晓芳)

蛇没脚咋能走路?  
向日葵为啥向阳开?

1.为什么蛇没有脚却能走路?

蛇的身上有很多鳞片,这是它们身上最外面的一层盔甲。鳞片不但用来保护身体,还可以是它们的“脚”。

蛇向前爬行时,身体会呈S形。而每一片在S形外边的鳞片,都会翘起来,帮助蛇前进时抓住不平的路面。这些鳞片跟蛇的肌肉互相配合能推动身体向前爬行,所以蛇没有脚也可以走动。

2.为什么向日葵总是朝着太阳?

向日葵花盘下面茎部的地方,含有一种叫作“植物生长素”的物质。这物质有加速繁殖的功用,但却具有厌旋光性,每遇到光线时,便会跑到背光的一面去。

所以太阳升起时,向日葵茎部便马上躲到背光的一面去,看起来整棵植物就向着太阳的方向弯曲了。(田秀忠 整理)

## 参观“现代化矿山”

8月4日,小记者在平顶山工业职业技术学院煤炭教育科技馆体验VR技术。

当天上午,平顶山日报社小记者团组织40多名小记者到平顶山工业职业技术学院参观煤炭教育科技馆,体验地下模拟矿井,感受现代化技术带来的矿山发展新变化。王红梅 摄



走进市二院新城区分院

## 小记者见识中医神奇

本报讯 8月7日上午,平顶山日报社小记者团的20多名小记者和家长们一起来到平顶山市第二人民医院新城区分院,参加小记者走近中医活动,见识中医的神奇。

认识中草药、了解穴位、初识针灸……当天上午,在平顶山市第二人民医院新城区分院副院长孙爱梅的带领下,小记者们初步领略了中医的魅力。来到四楼,一阵阵淡淡的药香立刻把大家吸引了过来,循着药香,小记者和家长进入了中医馆。为了帮助小记者更好地了解中医文化,各个科室的专业人员也提前做好准备,现场为小记者进行了生动的讲解。中药师李彦华让小记者认识了金银花、薄荷、山楂、蝉蜕等常见中药,了解了这些中药材的功效;疼痛科主治医师王盘利

用人体椎骨模型,讲解骨骼的作用,提醒小记者在日常学习生活中,注意正确的读书、写字姿势,保护自己的颈椎、腰椎;针灸科副主任医师张小峰为小记者介绍了人体的穴位,并告诉小记者,专业的中医师通过针灸不同穴位,可以治疗不同的疾病;在艾灸室,同学们看到床位都满了,正在忙碌的护理人员谢会娟介绍了“三伏灸”的原理和作用。

参观了中医馆后,小记者们来到五楼口腔科进行了免费口腔检查。通过检查,医生发现有的同学龋齿严重,存在不同程度的蛀牙问题。口腔护理人员蔡晓亚向小记者普及了口腔保健知识,提醒小记者保护牙齿从小做起,从每天正确的刷牙、漱口开始,做一个爱牙护牙宣传员,减少蛀

牙,保持口腔健康。

“通过今天的活动,我知道了中药有5000多种,常见的有500多种。”“老师,我知道了人体有365个穴位,也知道中医讲究冬病夏治。”……在五楼,小记者们还观看了中医宣传片,了解中医的发展历史与传承。在有奖问答环节,小记者们踊跃举手答题,他们的优秀表现,受到了医务人员的交口称赞。

孙爱梅介绍说,中医有数千年的历史,不仅中药可以帮助人们解除病痛,针灸、艾灸、拔罐、刮痧、推拿等都是很好的治疗疾病手段。今后该院也将举办更多与中医相关的小记者活动,让更多的人有机会了解中医,把中医文化发扬光大。

(王红梅 郝晓芳)

## 名师点评

湛河区稻香路学校  
五(1)班语文老师  
兼班主任 王红霞

8月4日B3版《我的乐园》一文,小作者谢铭萱在第一段中运用排比的修辞手法引出了自己的乐园是故乡美丽的花园。中间部分按照时间顺序从春夏秋冬写出了花园的美丽景色以及“我”在花园里获得的快乐,内容丰富,思路清晰。同时,文章运用拟人、比喻修辞手法,内容写得生动形象,给人身临其境的感觉。结尾总结全文,表达感受,突出了文章中心。全文语句优美,让读者想去美丽、迷人的花园体验一番,真是一篇优秀的习作!

8月4日B3版《未来的课桌》一文,

小作者宋嘉媛展开丰富的想象,来到了2070年,自己成了一名发明家,发明了一种新型课桌,然后具体介绍了这种新型课桌的样子、功能。特别是这种课桌还能自动录下老师讲的每一节课,帮助同学们分析每节课的重点,分析错题,给出正确的答案。看到这里,真希望这种新型课桌早日被小作者发明出来,让每个同学都能用上。整篇文章小作者想象丰富、用词准确、语言流畅,叙述清楚有条理,展示了小记者优秀的文字功底和超强的表达能力。

8月4日B8版《那一刻,我长大了》一文,小作者王浩宇通过写自己一次期末考试时,遇到不会的题,本来想趁老师不注意打开课本看一看,但突然想到老师常说的那句话——比分数更

重要的是诚信。最后没有抄袭,而是选择了诚信,虽然考试成绩不理想,但是他并不后悔,感觉自己那一刻长大了。整篇文章条理清晰,语言描述生动形象,写出了自己的真情实感,引发了每个读者的思考,要做一个诚信的人。

下期作文主题预告:  
令我感动的一件事

小记者们,暑假生活已经过半,在忙碌而惬意的暑假生活中,一定有一些事情让你感动,让我们一起来写一写吧。《令我感动的一件事》主题以写事为主,可以写发生在你自己身上的感动的事,也可以写你看到的让你感动的事……

小记者们,开动小脑筋,把你感动的一件事写下来吧!(王红梅)